

28
356
356
КОПИЯ.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1949 года, марта 13 дня. Я, отруполномоченный лагеря № 284- мл лейтенант КОРОВАНОВ, допросил в качестве свидетеля:

МАРКОВ Василий Михайлович, 1923 г. р., урож. Масальский район, Калужской области, проживает дер. Речки, Паранского района, Могилевской области, член ВЛКСМ, русский, гр-н СССР, образование незаконченное высшее, учитель Речковской НСШ Могилевской области, женат. С 1941 по У. 1944 года проживал на оккупированной территории. Не судим.

Об ответственности за дачу ложных показаний предупрежден по ст. 136 УК БССР (подпись).

ВОПРОС: Где Вы проживали в период немецкой оккупации и чем занимались.

ОТВЕТ: В период немецкой оккупации до 1942 г. проживал в дер. Речки, Могилевского района, расположенной западнее гор. Могилев на расстоянии 17-18 км.

ВОПРОС: Известны ли Вам факты зверств и злодеяний, чинимых военнослужашими германской армии.

ОТВЕТ: Факты зверств и злодеяний на территории Могилевского района мне известны ввиду того, что я с 1942 по 1944 год находился в партизанском отряде № 760, который дислоцировался в Могилевском районе.

Мне известно, что моя мать проживала в дер. Толпеченицы, расположенной, примерно, 25-30 км. от гор. Могилеве. В феврале 1944 года немецкие солдаты приехали в дер. Толпеченицы, окружили деревню и стали грабить население. У мирных граждан немцы насильно забирали хлеб, скот и одежду. У моей матери немецкие солдаты забрали весь хлеб, одежду и даже железные ведра и когда мать начала просить, чтобы ей оставили хотя сколько нибудь хлеба, немецкий солдат избил ее и выгнал в детях на снег босую, не разрешили взять собой абсолютно ничего. Также происходило ограбление немецкими солдатами и остальных граждан деревни. Те граждане, которые не выходили из домов, были расстреляны. В этот день в дер. Толпеченицы расстреляны ПОКОТОВИЧ Наталья и еще 7 женщин и детей (фамилии их не помню) и сожжено 15 жилых домов. За что были расстреляны жители и сожжены дома для меня неизвестно, ибо граждане деревни не знают.

В июне мес. 1944 года немецкие солдаты окружили всю деревню, всех граждан выгнали из домов под силой оружия, загнали всех граждан к мосту около дер. Толпеченицы, приказали старикам и детям выходить вправо, а молодежи оставаться

31
~~357~~
357

на месте. Собранный молодежь, в количестве 20 человек, отправили в гор. Могилев, откуда были вывезены в Германию. Старикам, детям и женщинам, не разрешая возвращаться в дома взять с собой хлеб и одежду, приказали освободить деревню и сказать "идите к своим бандитам" и не сите им привет. Женщины, которые пытались идти в деревню за хлебом, избивались прикладами винтовок и палками. Моя мать попросила немца разрешить ей взять с собой хлеба и пыталась идти в дом, ее немец избил палкой, два раза ударил по голове и она упала. Другие женщины ее подняли и увели из деревни. Деревню немцы начали жечь. В июле мес. 1944 года жители были все выгнаны, а ТОМАШОВУ-старуху лет 65-70 убили около крыльца за то, что она несла с собой булку хлеба и котелок. В деревне Толпеченицы было сожжено 122 дома и в этот день было изъято 20 коров. В этот день не все население удалось собрать немцам, часть молодежи, увидев приближение немцев, спрятались под пол в своих домах, где были и сожжены вместе с домами, примерно 22 человека: ПОЛЯКОВ, ПОДЕЛНИКО и другие.

Мне известно, что летом 1943 года сожжена деревня Гороны, расположенная западнее гор. Могилева на расстоянии 17 км. В этой деревне все население и дома были сожжены. Население - дети и старики были загнаны в дома и сожжены, имущество, хлеб, одежду и скот все было забрано. В деревне Гороны сожжено домов и человек, в том числе старики, дети и молодежь.

ВОПРОС: Чем хотите дополнить свои показания.

ОТВЕТ: К своим показаниям я ничего дополнить не могу.

Протокол допроса с моих слов записан верно и мною прочитан.

/подпись/

Допросил: мл лейтенант

/КОРОБАНОВ/

Верно: